

## Урок №15. Святитель Митрофан Воронежский.

С тех пор, как в 988 году при Великом князе Владимире Русь приняла Православие, на её земле не переводились святые люди. Они, на протяжении всей истории России, помогали русскому народу отличать добро от зла и подобно свету фонарей освещали его исторический путь. Особенно заметной деятельность святых на Русской земле становилась в годы невзгод, войн и лишений.

С некоторыми русскими святыми мы уже познакомились на предыдущих уроках: Святая КНЯГИНА ОЛЬГА первая приняла христианство; Первые мученики ФЁДОР и его сын ИОАНН, были сожжены в своём доме за отказ отдать Иоанна в жертву идолам; Святой князь ВЛАДИМИР крестил Русь; Преподобные АНТОНИЙ и ФЕОДОСИЙ основали Киево-Печерскую Лавру; Святые БОРИС и ГЛЕБ отказались идтивойной на своего брата; Святой АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ защищал русскую землю от латинян-иноверцев тевтонских рыцарей;



Святитель Митрофан Воронежский

Преподобный СЕРГИЙ-РАДОНЕЖСКИЙ помог русскому народу собрать силы и прогнать татар; Святой ФИЛИПП митрополит Московский старался образумить Иоанна Грозного; Святой ГЕРМОГЕН патриарх всея Руси своими письмами собрал народ для освобождения страны от поляков.

Во времена царя Петра на Руси жил ещё один великий святой – епископ МИТРОФАН ВОРОНЕЖСКИЙ. Он родился в 1623 году, и при рождении получил имя Михаил. Свое служение Богу он начинал приходским священником около города Владимира. Когда ему было сорок лет, умерла его жена, и он ушел в монастырь. Там он принял монашество с именем Митрофан. В 1682 году он стал епископом в городе Воронеже.

Время это было неспокойное: начался церковный раскол, вызванный реформами патриарха Никона; в Москве бунтовали стрельцы, реформы молодого царя Петра смущали многих православных людей, своей западной направленностью. Святителю Митрофанду приходилось проявлять всю свою мудрость, чтобы сохранить мир и покой в своей епархии. Он

боролся с церковным расколом и много труdiлся, чтобы духовно воспитать своих приходских священников и самих прихожан.

Епископ Митрофан помогал Петру I в его государственной работе. Особенную помощь Святитель оказывал царю при создании в Воронеже корабельной верфи для строительства флота, участвовавшего в походе на Азов в 1696 году. В своих проповедях он поддерживал это начинание царя, содействовал строительству кораблей, сбору средств на их строительство. Он считал, что технические знания возможно заимствовать у Запада. Но когда царь делал что-нибудь против духа православной церкви, епископ Митрофан решительно его осуждал.



Царь Пётр и епископ Воронежский Митрофан

Однажды, во время одной из поездок Петра I в Воронеж, царь пожелал видеть у себя епископа Митрофана. Святитель тотчас же отправился к царю во дворец пешком. Но войдя во двор, он увидел статуи греческих богов и богинь, поставленные в качестве украшения по царскому приказанию. Святитель тотчас же повернулся, вышел из дворца и пошёл к себе домой. Об этом доложили императору, который, не зная причину по которой святой Митрофан возвратился обратно, вторично отправил к нему посыльного с приказанием явиться. Но Святитель ответил: «Пока государь не прикажет снять идолов, соблазняющих весь народ, я не могу войти в его дворец». Разгневанный такими словами Пётр приказал передать святому: «Если он не

придёт, то ослушанием предержащей власти подвергнет себя смертной казни». На эту угрозу епископ Митрофан отвечал: «В жизни моей государь властен; но неприлично христианскому государю ставить языческих идолов и тем соблазнять простые сердца».

Конфликт закончился примирением — царь простил епископа и приказал убрать статуи, после чего владыка явился во дворец. Своё негативное отношение к европейским обычаям святитель сохранил до конца жизни и предостерегал патриарха Иоакима против сближения с иноземцами.

Пётр I уважал и любил святителя Митрофана за его прямоту и святую жизнь. Когда в 1703 святитель Митрофан скончался, царь Пётр I

ускорил свой запланированный приезд на воронежскую верфь. Царь лично нёс гроб владыки, а после похорон, обратившись к приближённым, сказал: «Не осталось у меня теперь такого святого старца».

В 1832 году, при императоре Николае I, епископ Митрофан был причислен к лику святых.

#### СЛОВАРИК:

##### **СВЯТОЙ**

Тот, кто провел жизнь в служении Богу и после смерти признан христианской церковью покровителем верующих

##### **МОНАСТЫРЬ МОНАХ**

Община монахов или монахинь  
Тот, кто живет в монастыре, принял пострижение и дал обет вести аскетическую жизнь в соответствии с монастырским уставом

##### **ОБЕТ**

Даваемое Богу обещание совершить какой-либо подвиг, дело милосердия или благочестия

##### **СТАРЕЦ**

Монах или лицо не монашеского звания как духовный наставник верующих

#### ВОПРОСЫ:

1. В каком городе служил Святитель Митрофан?
2. Почему это время было трудным для церкви?
3. Как помогал епископ Митрофан Петру I?
4. За что Пётр I уважал и любил Святителя Митрофана?
5. Что сделал царь, когда узнал о смерти епископа Митрофана?

#### УПРАЖНЕНИЕ В КЛАССЕ

О каких Святых мы уже говорили на уроках истории?

1.	6.
2.	7.
3.	8.
4.	9.
5.	10.